

# 敞开心扉，艾滋病人才能感受阳光

## ——记无锡市红丝带关爱中心专职工作人员任勇

“我们回不了无锡，我快没有药了！”“最近老是宅家，郁闷！能出来陪我聊聊？”新冠肺炎疫情以来，几乎每天都有多名艾滋病人给“任大姐”打去求助电话。

这些患者口中的“任大姐”就是无锡市五院护士、红丝带关爱中心专职工作人员任勇。她今年已经57岁，自2004年开始和艾滋病人交往，到近七年为艾滋病人24小时开机，以“南丁格尔”的仁爱之心和扎实的专业知识，将这群特殊的病人视为自己的兄弟姐妹，依靠着市红十字会、医院和社会各界的力量，在这个特别的岗位上做出了不平凡的贡献，日前被无锡市总工会推荐为2020年度全国劳动模范候选人。



### 这个祝福很特别 他在这里 第一次过生日

前天中午，阳山专职消防队新入职的队员李东权经历了对他来说特殊的一天，中队的队员一同给他过了一个“远程”生日。这是他人生中第一次过生日，没想到是这样特别的一个。

当天中午，正在大队轮训的李东权接到了队友的电话，一出门就发现有队友拿着一个蛋糕：“他们事先也没告诉我，我当时来不及想什么，整个人都是有点懵的。”李东权说，当时队友一手拿着蛋糕，另一只手拿着手机，而在手机的另一头，中队的队员们向他齐声唱着生日歌，让他感动万分。据了解，这是李东权第一次过生日。

据中队的其他队员介绍，李东权家庭条件困难，刚满18岁便开始扛起家里的重担：“26号是他18周岁生日，我们想为他过一个不一样的生日，给他一个特别的祝福。”据介绍，由于中队需要有人值守，他们只能派一个代表带着蛋糕去大队，其他人则远程送上一首生日歌，“让他能感觉到中队就是家”。

据介绍，李东权来自四川凉山，去年11月，他通过考核成为了阳山专职消防队的一名消防救援人员。

(甄泽)

### 我市市民 获评 “慈善之星”

本报讯 昨天，从无锡市慈善总会获悉，由长三角一市三省慈善会(基金会)牵头组织的首届“长三角慈善之星”评选，共评出120位“慈善之星”。我市市民张健成为首届“长三角慈善之星”。

张健是无锡市电子仪表工业有限公司董事长，他热心于社会公益事业，积极开展慈善捐赠，十余载如一日，众口皆碑。在“纪念无锡慈善家陕州赈灾85周年光彩续写”活动中，他连续三年赴河南三门峡开展光彩事业，在三门峡湖滨区高庙乡捐建了乡村卫生所，在西张村镇中学捐建了光彩书屋和电子备课室，为大山深处的病患和师生送去了无锡企业家的真挚爱心。

(小黄)

### 同情 让她主动走近艾滋病人

第一次接触到艾滋病人是在2004年。当时，任勇在门诊上工作，有一天，她遇到一名中年女子在医院里哭个不停，原来他的丈夫患艾滋病病危，她也查出被感染了艾滋病。“我们还有一个未成年的孩子，怎么办？”她对任勇哭诉。出于同情，任勇和她交了朋友。

在和艾滋病人的交往中，任勇发现，他们的痛苦还不仅仅来自于疾病的治疗，还要承受来自社会、家庭、就业、入学、婚姻等方方面面的

压力，极易产生各种负面心理和不良行为。只有敞开心扉对待艾滋病人，他们才能感受到阳光。为此，任勇主动要求调到感染科，走近更多的艾滋病人。

2006年，病区收治了一对同患艾滋病的夫妻，这对夫妻有2个孩子正值上学年龄，病情的折磨和生活的艰辛，让夫妻俩一度失去了活下去的勇气。在一次治疗中，丈夫突然推开正在为他输液的任勇，针头深深刺进了任勇的手指。这种职业

暴露一旦感染上艾滋病，那可不是闹着玩的。有人问任勇“怕不怕”，她坦言：“当然怕，但这是护士的天职，我不干，别人也要干，什么工作都会有风险！”而就在任勇接受抗病毒治疗的日子里，为了病人的2个孩子能正常上学，她依然忍着强烈的药物不良反应找到了当地民政部门。民政部门领导被她的义举所感动，很快妥善安置了孩子的生活起居和入学。

### 关爱 让患者亲人都自叹不如

2010年，任勇在无锡市五院发起成立红丝带之家，2013年5月8日，在市卫健委、市红十字会的大力支持下，红丝带之家升格为无锡市红丝带关爱中心，她成为该中心一名专职工作人员，更是全身心投入到关爱艾滋病人的工作中。“现在我手机里存了五百多个患者的电话，QQ群和微信群就有13个。”任勇告诉记者，这些患者大多留下的是姓或网名甚至代号，但由于经常和他们交往，她都能一一对号入座。

老谭患艾滋病6年多，住院时身边没有一个亲人，当医院要求家属来院办理手续的时候，家属非常气愤地骂了工作人员：“你们不要管闲

事，病人死了通知我”。但任勇没有放弃他，一天三顿都是按照老谭的口味一勺勺喂他。老谭把任大姐照顾他的照片发给家人，家人感动了：“看到你们不戴手套为我爸爸洗脸喂饭，知道了艾滋病并不是那样可怕！”家人的到来使老谭无比欣慰，最后在家人的临终关怀中安详地走了。

2013年一个大雪天，路面积雪深度达8厘米以上。一名患者打电话请求任勇帮他解决住宿问题，而当时任勇左脚踝扭伤行走不便，但她为了患者拖着病腿来到患者户籍所在地的社区和区政府、民政局进行协调，最终帮助患者解决了困难。

任勇没有孩子，她待一些年轻患者就如自己的孩子。五年前，小李姑娘大学毕业不久便查出患有艾滋病，一度对生活万分绝望。任勇时常开导她，两人成了好朋友。小李父母希望女儿也能像正常人一样拥有美满的婚姻，便请求任勇帮忙找一个条件适当的小伙子。任勇不断物色，选定了一名同样身患艾滋病但渴望幸福生活的小伙子，最终让这对年轻人幸福地步入了婚姻殿堂。

为了能和患者更贴心，任勇学习心理学，并且取得了国家二级心理咨询师资格。她还有一套60多平方米的闲置房，经常会无偿给暂时无家可归或未租到房的艾滋病人住上一阵。

### 心愿 把“红丝带”送到偏远地区

如今，在任勇这种无私精神的感召下，无锡市红丝带关爱中心有了一批志愿者。新冠肺炎疫情期间，中心接到最多的电话就是艾滋病人的求助。“他们需要终身服药，而且药物是不能中断的，服药时间精确到分钟，否则会产生耐药。”任勇介绍。因此，从小年夜起，红丝带志愿者就背着大包小包，与市内患者约好时间和地点，分批次发放药

物，还为1000多名在外地的患者邮寄药品。

“还有3年就要退休了，但是我对艾滋病人还是有感情的！”任勇透露，她有个心愿，退休后，她还要到偏远地区去帮助那里完善“红

丝带”这样的组织，让更多的人用真情关爱更多的艾滋病人！

(卫文/文 图片由受访人提供)

